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C A NA DA. 

Évekota résztveszek a csendörnapi megemlékezéseken, hol személyesen, hol irasban. 

Minden alkalommal megjelennek cikkek és elhangzanak történelmi elöadasok a Csendörségröl. 

Szaraz adatok bizonyitjak a Testület részéröl a közbiztonsag példas teljesítését. Ezek egyben 

cafoljak a mult hasmis vadjait és elismerést fejeznek ki a M. Kir . Csendörség szolgalata irant. 

Ezek az elöadasok igazoljak a Testület hüséges, becsületes és hösi kötelesség teljesítését, mely 

példaképül szolgalhat a jövö közbiztonsagi alakulatai szamara. 

Mindezen hiteles történelmi tények ellenére valami hianyzik a Csendör arcképéböl. 

Baloldali érdek csoportok a Kommunista Part segítségével egy olyan hamis képet csempésztek 

be a magyar köztudatba, mely a csendört a törvények kíméletlen , szívtelen és érzéketlen 

végrehajtojanak tüntette fel. Voltak akiket a megtorlas vagya vezetett ebben a manipulacioban, 

a Szovjet hatalomra tamaszkodo Kommuniosta Part pedig a nemzeti elkötelezettségéröl híres 

Testület törvénytelen feloszlatasat akarta ezzel igazolni . Ezért könnyü volt a két érdek össze

hangolasa. ·A Csendörségnek a zsido kérdésben rakényszeriett szerepét ürügyként hasznalva, 

kollektív bünösség vadjaval a Testületet megszüntették. Am ez nem volt elég. A közvéleményt 

is meg kellett gyözni az intézkedés jogossagarol. Az iranyitott média szolgalataban sokan 

voltak akik gatlastalanul tudtak tényeket elferdíteni, vagy elhallgatni . Mivel a Csendörség 

vidéken teljesített szolgalatot, a varosi, föleg a fövarosi lakossag teljesen tajékozatlan volt a 

csendör egyéniségét illetöleg. Ez megkönnyítette a média munkajat. A sajton, az irodalmon, 

szinhazon, kabarékon és föleg a filmeken és a televizion keresztül sikerült elhitetni az atlag 

emberrel, hogy a csendőr uniformis alatt nem létezett érzö emberi lélek. A falusi embereknek 

pedig semmiféle eszköz nem allt rendelkezésükre, hogy a fabrikaciokat tapasztalataik alapjan 

megcafoljak. Nagyban akadalyozta ezt a félelem is, mert az AVO mindenkit nép-ellenségnek 

nyilvanitott, aki egy csendör védelmében szot mert emelni. 

Felolvasasom célja ezt a hamis képet megcafolni . Roppant nehéz feladat ez szamomra, 

mivel aktiv csendőri szolgalatot csak harom hétig teljesítettem. lgy tapasztalatom igen kevés. 

Segítségemre van azonban a hat év fogsagom, melynek utolso két évét a legénység között 

töltöttem. Ez alkalmat adott arra, hogy Voronyezsben, melynek klimaja Kandahoz hasonlo, a 

hosszu téli esték alatt vagy amikor a hoviharaival munkaszünetekre kényszerítette a tabort, 
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hallgathattam az öreg csendőrök visszaemlékezéseit. A legtöbb emlék sikeres nyomozasrol 

szolt, de voltak olyan elbeszélések is, melyek mas szempontbol ragadtak meg figyelmemet . 

Mert a jo szolgalat kötelesség volt csupan, de a jotett az sokkal több, mint puszta kötelesség. 

Ilyen tettek sokszor kockazatosabbak mint egy rablogyilkos letartoztatasa. Fizikailag is 

erkölcsileg is . A törvények nem mindig képviselik a végrehajto személy erkölcsi felfogasat, 

így olyan helyzetbe kerülhet a végrehajto személy, mellyel nem ért egyet. Ilyenkor, ha lehet 

enyhíteni igyekszik a törvény szigorat. Ilyenkor az emberi szív előjön az egyenruha alol. Ez 

sokszor kockazatot is jelenthet. A helyzet hasonlít a Maria Terézia renddel kapcsolatos 

követelményhez, mikoris a parancs ellenére kell kiemelkedő haditettet végrehajtani . 

Az altalam hallott, vagy személyesen atélt történetek szereplöit nem nevezem meg . 

Negyven év kimosta sokaknak a nevét az emlékezetemből. Maradjon ezért minden szereplö 

névtelen, hiszen tetteik minden csendör nevében beszélnek. 

A egyik ilyen történet amit hadifogsagban hallottam, egy hodmezövasarhelyi lovas 

örsön szolgalo örmester élménye volt. Amennyire tudom, a szavait idézem. Karacsony napjan 

hoviharban, kutyaordito hidegben lohaton portyaztak az alföldi tanyavilagot . 

"A fogunk között el-el morzsoltu.nk egy nem éppen karacsonyi kiszoliist , azon 

bosszankodva hogy pont szent-estén kellett ennek rusnya viharnak ranktörni . Amerre a szem 

ellatott a. kavargo hofuvas versengett a szürkére meszelt éggel. Csillag sehol. Az utat teljesen 

elnyelte a ho és az utat szegélyezö kopasz jegenyéket is csak akkor vettük észre amikor 

belébotlottunk . A lovak teste gözölgött, fujtak a parat és idegesen ragtak a zablat. 

"Csak azt ne adja az ég, hogy eltévesszük a Balint tanyat, mert akkor nincs pihenöhely 

csak vagy masik tiz kilométerrel odébb." jegyezte meg a jarötarsam. Vasmegyei fiu volt és 

nem ülte ugy a lovat mint a pusztaiak. Meg aztan nem is volt szokva az alföld végtelen 

sivarsagahoz, ahol a pasztor ember még a nadas zörgéséböl és a ludak gagogasabol is 

tajékozodni tud . Mert az igazi pusztai ember, mint nagyapam, mar a kutyaja vakkantasabol is 

tudta mikor jön a betyar és mikor a pandur. Mert akkor még olyan idök jartak. 

Baktattunk nagy lassan betakarva a nagy karacsonyi fehérségbe, mikor messziröl egy 

halk és banatos barom bögést hozott hozzank a szél. 

"Mi a fene? Csak nem hagyta Balint gazda nyitva az istalo ajtot oszt' elkoszalt a 

joszag?" mondom én. 

"Ha elkoszalt, elkoszalt . Ki banja! Nem térhetünk el a jegenyéstöl, ha nem akarunk 

hoemberré fagyni reggelre-." 

"Mar pedig Pista öcsém, mi azért vagyunk csendőrök, hogy segítsünk." 
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Pista elragott egy huszar miatyankot a bajsza alatt, amikor én a lovam fejét balra 

·fordítottam, amerröl a bőgés jött. Ei jocskan kitérített bennünket a jegenyesorbol, ami ha 

hébe-korba felbukkant, biztosította, hogy jo iranyba haladunk. Egyszerre csak lovastul nyakig 

merültem a hoba. Bizony elfeledkeztem arrol, hogy van erre egy szaraz vizmosas amit most 

telihordott égi pihével az Uristen. De volt ebben a gödörben mas is. Egy elkallodott borju. 

Nem volt mar szopos, inkabb olyan üszö froma. Valahogyan beletévedt a barom is és nem 

tudott kikapaszkodni. Mikor megszagolta hogy ott vagyok a közelben könyörgögve bögni 

kezdett . Pista is mellém huppanat a gödörbe. Nem sokat beszéltünk, mert a szél a torkunkra 

fagyasztotta a szot. A lovam hamar felkapaszkodott a partra .. Szerencsére az üszönek a kötele 

elég hosszu volt, hogy a nyeregkapahoz köthessem, aztan a nogatasomra a lovam huzta, mi 

ketten nyomtuk a joszagot, míg csak felvergödtünk a partra. Kivülröl rankfagyott a mundér, 

belül foly rajtunk az izzadtsag. Bizony el voltunk tajolva jocskan, de most a marha ösztöne 

jött a segítségünkre. Mintha zsinorral hutak volna ugy vezetett egyenest a Balint tanyara. A 

gazda nem győzött halalkodni. Pénzt akart adni, de nem fogadtuk el. 

"Ez a dolgunk Janos gazda." 

"De mar egy kupica szilvoriumot csak nem utasítanak el, mert tudom én a szolgalatba 

nem ihat a tiszthelyettes ur. De a szilvorium az orvossag." Es rank kacsintott, mert jol 

értette a tréfüt. 

A masik történetet a hírhedt "csendör-pofon"-rol szol. Szintén egy örmesgter 

fogolytarsamtol hallottam. A "csendör-pofon"-nal vadoltak a csendőrt lépten-nyomon az 

ujsagcikkek és a filmek. Ez a történet azonban egy sokkal realisabb megvilagitasban mutatja 

be ezt a cselekményt. Azt pedig teljesen elhallgatta a sajto és lehet, hogy mar csak mi tudjuk, 

hogy a csendőr hadbirosag elött felelt a pofonért, ha feljelentették . Nem lehetett felelőtlenül 

pofozkodni. Volt azonban a jokor elhelyezett pofonnak nevelő hatasa is, ami kiderül az 

örmester szavaibol. 

"Kocsmai verekedést kellett kivizsgalnoml Egy gazda-gyerek, olyan huszéves forma, 

megbicskazott egy masik legényt. A feljelentő csak könnyü vagast szenvedett a felkarjan, amit 

egy igazi legény föl se vesz. De a könnyü testi sértés esete nyilvanvalo volt és nekem 

intézkednem kellett. Az apa, egy husz holdas gazda, bejött hozzam a községhazara. Csak 

négyszemközt voltunk és a maskor olyan ratarti paraszt joforman könyörögni kezdett. 

Tudtam, ha ez az ember így megalazkodik, akkor valoban bajban van. 

"Ha Istent ismer tiszthelyettes ur, ne jelentse fel a .Joskat. Nagyvérü, lobbanékony 

gyerek, De jo fiu. Dolgos. Itt az ar.atas. Nem telik arra, hogy aratot fogadjak. A fiamra 

szükség van a betakaritasnal, különben kipereg a szem." 
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"Az a baj gazd'uram, hogy feljelentés van ellene. A Bacsi Pista a sértett." 

"Tudom tiszthelyettes ur. Beszéltem vele is. Mar megbanta a feljelentést. Ha Istent 

ismer tegyen valamit!" 

A kisbiroval behivattam a Pista gyereket, meg a Joskat is. 

"Idehallgass Pista, ha jol pofonverheted a Joskat amiért megvagott, el van felejtve a 

dolog?" 

Pista vigyorogva bolintott. 

"Na adj neki egy istenest és utana fogjatok kezet." 

Pista lekent egy csattanosat Joskanak és a két legény kezet fogott, de míg el se 

engedték egymas kezét amikor én mindkettőnek lekentem egy-egy csergöst csak ugy 

visszakézből. A legények megrökönyödve néztek ram. 

"Ez pedig egy figyelmeztetö mindkettötöknek. Neked Joska, hogy szégyenbe hoztad 

az apadat, neked Pista, hogy gondold meg, hogy mire veszed igénybe a törvényt. Tanuljatok 

belöle. Elmehettek!" Soha nagyobb tisztelöim nem voltak a faluban, mint ez a két legény. 

Egy masik igaz történet, amit lehet hogy a hallgatosag közül tőben is ismernek, de el 

kell mondan,om, mert hozzatartozik ahhoz a képhez, melynek egyik oldala szigoru, de a masik 

joszivüen mosolyog. Mert a két félarc adja az egész embert. 

A csendőrt sokszor rendelték ki végrehajtok mellé, hogy ha kellett, a fegyver erejével 

szerezzen érvényt a törvénynek. Bizony ezek a végrahajtasok nem voltak szivmelegitö 

élmények. Sokszok a csalad utolso vagyonat kellett a kalapacs ala bocsajtani. Fajo sohajok, 

könny és keserűség lépkedett a végrehajto nyomaba. Ezt a csendőrnek mind végig kellett 

hallgatnia, még akkor is ha belül a csaladdal érzett, de nem mutathatta. Tudok azonban egy 

olyan esetről, amikor a csalad tehenét kellett kikötni az istalobol par pengő adohatralék 

fejében. A csendőr jarörvezetö latta, hogy ez az egész csalad romlasat jelenti. Benyult a 

zubbonya zsebébe és az adohatralék összegét odaadta a csaladfönek, hogy valtsak meg a 

tehenet .. 

"Ha majd modjukban lesz, megadjak." Nem kért semmi irast, csak adta, mert tudta, 

hogy ezzel segít. A személytelen törvény végrehajtoja mögött mindig ott volt egy érzö ember. 

Ez volt a csendőr. 

Egy őrmester ismerősöm Winnipegben mesélte, hogy olyan szegények voltak, hogy a 

nagy csalados apja, hatvan éves fejjel, vele, a legkisebb fiaval, aki tizennégy éves volt csak, 

elszegődtek nyaron cséplőgép mellé. Ez volt az egyetlen modja, hogy megkeressék a csaladnak 

a télire valo lisztet. Mivel egyikük tul öreg, a masik meg tul fiatal volt, csak egy részt kaptak 
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ketten. 

"Bizony meggörnyedt a tizennégy éves gerincem a zsak sulya alatt, de cipeltem, mert 

kellett. Viszont meg is gyülöltem azt a keserves zsakolo munkat. Mikor csendör lettem, ha 

csak lehetett elkerültem az aratokat, de föleg a cséplést. Nem akartam, hogy akarva, nem 

akarva, valami szabalytalansagot észleljek. Mert ha latom, jelentenem kell. Inkabb hat 

elkerültem. ti 

Ezt a csendör baratomat közeli baratsag füzte egy masik örmeser bajtarsahoz. 

"A föhadnagy ur tudja jol, hogy a hosszu fogsag alatt a haverok olyanok lesznek mint 

a testvérek . . En nötlen voltam, de ö mar csalados. En zömök ember vagyok, a komam meg 

nyurga. Szegény Janos rettenetesen szenvedett az éhségtöl. Mivel mindig gyöngybetüs 

irasom volt és a fogsagban a ciril hetüket is megtanultam, az orosz parancsnok az irodara 

rendelt, ahol külön kosztot is kaptam. lgy Janos évekig az én kosztomat is megkapta. ti 

1956 elszakította a két baratot. A nötlen velem együtt jött Kanadaba, a nös otthon 

maradt 

1990-ben, elsö hazamenetelemkor magam is felkerestem a nyurga csendört, aki akkor 

mar nagy betegen korhazban talaltam. 

"Tudja föhadnagy ur, a Lajos segítsége nélkül én nem lattam volna viszont a 

csaladomat." 

Visszatérve Kanadaba elmondtam, hogy milyen beteg a bajtarsa. Az én baratom arra 

kért , ha legközelebb megyek haza, vigyek neki egy "kis pénzt ." lgy mondta, 'kis pénz' de 

amikor 1992-ben ismét haza utaztam ezer dollart nyomott a markomba. 

"Vigye el Janosnak föhadnagy ur ." 

Ekkor voltam elöször a Rendörtiszti Konferencia vendége. Megkérdezték tölem, mi 

volt a titka a csendörség összeterto erejének? Erre ennek a két bajtarsnak a viszonyat hoztam 

föl példanak. 

"Ha az uj rendörök is igy fognak viselkedni egymas irant, akkor mondhatjak, hogy 

mélto utodai a volt M. Kir. Csendörségnek." 

Ezek a kiragadott példak is bizonyitjak, hogy a csendör nem csak öre , de baratja is 

volt a falunak és a tanyavilagnak. 

Hasonlo önfelaldozo szellemet tapasztaltam a probacsendörök között is akikkel együtt 

harcoltam 1944 öszén a Tisza arterületében. Ott voltam tanuja a csendör bajtarsiassagnak. 

A Tiszan atkelt orosz hidföallast kellett meggatolnunk a tovabbi terjeszkedésben . 

Szazadunk egyik szakaszanak parancsnoka, egy örmester, minden éjjel civilben belopodzott 
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a körülzart Toszeg községbe híreket hozni. Pedig az orosz hangszorok nap mint nap 

bömbölték, hogy "csendőröket nem ejtünk foglyul! A helyszinen kivégzük öket!" 

Az őrmester azzal a hirrel jött vissza, hogy amikor a partizan egységek ratörtek a . 

községre a helyi csendőr örs még a helyén volt. 

"A kerteken at tűzharcban hatraltak, de tudtak, hogy a nyilt terepen az oroszok 

lemészaroljak öket. _Erre egy bajtars két puskaval és egy lada lőszerrel a község hatarahoz 

legközelebbi kukorica kupnal tüzelö allasba ment. Onnan olyan örült elszantsaggal vette tüz 

ala a község szélsö hazsorat, hogy az oroszok megtorpantak. Az örs többi tagjanak siketrült 

bemenekülnie Szolnokra. A községi elöljaro szerint az a csendör vagy ott lapul sebesülten, 

vagy lehet, hogy halott. Szazados ur, engedélyt kérek, hogy kimehessek az éjjel egy jarörrel 

és élve, vagy halva; de visszahozzuk azt a bajtarsunkat." 

A parancsnokunk fejében megfordult a kérdés , hogy helyes-e négy harcképes bajtars 

életét kockaztatni egy minden valoszinüség szerint halott emberért. Töprengését egyszerre 

szégyenné valtoztatta az örmester megjegyzése. 

"A bajtarsunk se mérlegelte, hogy mi lesz a sorsa, csak tette amit a szive parancsolt. 

Mi sem tehetünk masképp . " 

Még aznap éjjel visszahoztuk a hös bajtarsunk holttestét és tiszteségesen eltemettük. 

A csendör emberséges gondolkozasa nem csak a bajtarsaira vonatkozott . A magyar 

nép szolgalatat solla sem tévesztette szem elöl. Szaz és szaz példajat sorolhatnék fel annak, 

ahogyan Buda ostroma alatt négy csendörrel egy egész varosnegyed élelmezéséröl , 

tüzbiztonsagarol, gyogyszer ellatasarol és védelméröl gondoskodtunk. Soha semmilyen 

körülmények között nem hagytak cserben ezek a probacsendörök. Pedig ott és akkor minden 

lépésnél a halallal is szembe kellett nézni. Mivel nem csak sajat tapasztalatom példaival akarom 

igazolni a csendőr emberséges hösiségét, ismét a hadifogsagban hallottakra hivatkozom. A 

bajtarsiassag legszebb példai akkor születtek, mikor a honvédeket hazaszallitottak mar és 

szamunkra nyilvanvalova lett, hogy rank csendörökre külön meghosszabbított rabsag var. 

A csendötnek emberi és erkölcsi magassaga ott mutatkozott meg legkiemelkedöbben, 

amikor ellenségei és ellenfelei irant is emberiességgel viseltetett. Ösztönösen érezte, hogy 

ellenségét legjobban magasabbrendü erkölcsével siégyenitheti meg. Két olyan példat is lattam 

erre hadifogagom soran amelyek megérdemlik, hogy jövő nemzedéke is tudjon arrol, milyen 

jellemek voltak azok a magyar csendőrök. 
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Egy alhadnagybol zaszlossa elöléptetett, vagyis a legénységi allomanybol tiszti 

allomanyba atvett bajtarsunk adta erre a legmagasztosabb példat. A fogsag örökös éhezése 

kifejlesztette bennünk, fiatalabbakban azt az érzést, hogy az orosztol élelmet lopni egy jogos, 

életmentő cselekedet. Az életbenmaradas ösztöne adta a fölmentést nekünk. Mi, a fiatalabbak 

kijartunk dolgozni, az idösebbek pedig, köztük a zaszlos bajtarsunk is, akit batyankként 

tiszteltünk, a lagerben szükséges munkakat latta el. Ez a kis csoportokba vala tömörülés egy 

életmentö szimbiozis volt. Mi, a két fiatal föhadnagy nap mint nap hordtuk be az allami 

gazdasag krumpplis-verméböl a zsakmanyt. Pista batyank ezt a körülményekhez képest a 

legjobban készítette el két téglabol rögtönzött tüzhelyünkön. Elcserélve a dohany adagjat hol 

sotért, hol hagymaért, ízletessé tette a mindennapi főtt krumplit. Mindaddig nem volt semmi 

hiba, míg az allami krumplis-veremböl lophattunk. De mikor ez megszűnt, mi bizony a kolhoz 

parasztok haztaji veterhényesét sem rösteltük megdézsmalni. Mikor ezt Pista batyank 

megtudta, nem evett a fött krumplibol. Fa~gattasunkra ezt felkete:. 

"Szegény csaladbol szarmazöm. Apam elsö vilaghaborus hadirokkant volt. Oten 

voltunk testvérek, én a kilenc éves, a legidösebb. Apam a rokkant labaval nagy kinlodva, de 

minden évben felasta a kertet krumplinak. Ez volt a csalad fö élelme a télre. Egy alkalommal 

ismeretlen tettesek hajnalra kiastak a krumplinkat. Akkor liittam csak az apiim sírni. Mikor 

csendör lettem, megfogadtam, hogy ahol én leszek a rend öre, ott ilyesmi nem történhet meg. 

Kérdeztétek ti, hany gyereke van annak az orosznak, akinek elloptatok a krumplijat? Hany 

gyerek fekszik le éhesen? . . . Na latjatok, hat ezért nem megy le a tor'trnmon a krumplitok ." Mi 

a tiszt urak lesütött szemmel hallgattuk az igazi csendőrt. 

A masik rendkívüli történet szintén személyes élményem. Az uzmanyi taborban rajtunk 

hadifoglyokon kívül magyar-zsido csaladok is voltak. Asszonyokkal, gyerekekkel együtt 

szabadítottak fel öket az oroszok egy lengyelorszagi taborban. Mivel magyar allampolgarok 

voltak, ezért nem engedék öket haza, hanem az uzmanyi taborba vezetö poziciokba osztottak 

be öket. Nalunk jobb helyzetben voltak, de azért ök is foglyok voltak. Egy fiatal proba

csendöröm véletlenül megbaratkozott egy kis zsido fiucskaval, lehetett olyan öt-hat éves 

forma. Mindenféle színes kavicsot, kagylot hozott neki, mert ahogy mondta: 

"A gyerek mosoly olyan mint a napsugar a sötétben. A növéremnek van egy hason 

ivasu fia. Mindig az jut eszembe .. :" 

Aztan mikor karacsony közeledett, tölem kért tanacsot, hogy mit is csinaljon a 

gyereknek karacsonyra. Hosszas tanakodas utan a vasarokon liithato, színes tornasz-bohocot 

fabrikaltunk.keménypapirbol. Ki is pingaltuk. Két léc között a zsinor feszítésére a színes 

figura vetette elöre-hatra az orias kereket. Büszke örömmel adta at az ajandékot az ugyneve-
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zett zsido-barakkban. A szülök is !attak a fiucska leírhatatlan örömét. A gyerek anyja egy 

csajka kasaval akarta megfizetni a csendörnek a fia ujongasat. Bar a csendöröm maga is elég 

rossz börben volt, de nem fogadta el. 

"Tudja föhadnagy ur" mondta nekem késöbb "nem büszkeségböl utasítottam el, hanem 

ha elfogadom, akkor mar nem ajandék többé, hanem vasarfia. Karacsonykor pedig ajandékot 

illik adni . Ezért nem fogadtam el, pedig Iattam rosszul esett az asszonynak. Menjen mar és 

magyarazza meg nekik, maga jobban ért a beszédhez." 

A fenntiek egy olyan csendörtiszt emlékei, aki alig volt közbiztonsagi szolgalatban. Ha 

ezt figyelembe vesszük, radöbbenünk meAnyi ilyen és hasonlo történet szallt mar sirba 

azokkal, akiknek soha sem volt alkalmuk a csendörröl, mint emberröl beszélni. Mennyivel 

szegényebb a magyar történelemi ismeret ezen a téren. Több mint egy fél évszazadon at nem 

lehetett a csendörnek sajat védelmére szot emelnie. Ezt az egyoldalusagot akartam most, ha 

csak kis mértékben bar, kijavítani. Tisztaban vagyok azzal, hogy a történelemi kutatas 

targyilagossaga megköveteli, hogy a magunk tetteit is két oldalrol vizsgaljuk. A Testületünk 

mindig a sajat tagjainak legszigorubb biraja volt. Mi is követve ezt a tradiciot, nem probaljuk 

elrejteni azt, hogy voltak, akik nem a Testület erkölcsi mértéke szerint cselekedtek. De 

ilyesmi előfordul orvosi kamarakban és papi kollégiumokban is. Testületünk mindig példaado 

szigorral lépett fel a tulkapasok ellen. Mi az utodok is vagyunk olyan batrak, hogy elítéljük 

azokat akiknek magatartasa alapul szolgalhatott a Testület elleni propagandanak. Ugyanakkor 

azonban elvarjuk vadloinktol, hogy ök is ismerjék be, hogy a szorvanyos esetek nem tükrözik 

a Testület szellemét. Testületünk erkölcsi kodexe egy tiz-parancsoatban van lefektetve, 

melynek egyik paragrafusa így szol: 

"Mögötted a Törvény, elötted is az legyen!" 

Az emberi josag egy belsö kényszerből és nem érdekböl fakad, mely tul az írott betű 

törvényein egy kötelesség~t is meghalado magasabb rendnek engedelmesdkedik. Ezért néha at 

kell mernünk lépni a merev hatarokat, hogy emberségesek lehessünk. Ezek a felsorolt 

életképek arra szolgalnak, hogy kiegészítsék a csendörröl alkotott arcképet, mely nélkül a 

felettünk itélö történelem sem lehet igazsagos .. 

1999 februar. 
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